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PROBLEMAS RESUELTOS

1 — Una regla de acero de aproximadamente 1 m de longitud, mide exactamente 1 m a la
temperatura de 0 °C. Otra regla mide exactamente 1 m a 25 °C. Cudl serd la diferencia de
temperaturas de las reglas a la temperatura de 20 °C. 0= 12x10°°C™,

SOLUCION

Experimentalmente se encuentra que el cambio de longitud Al es proporcional al cambio de
temperatura Aty a la longitud inicial |y por lo tanto se puede escribir:

Al c [ At obien Al =alAt (1)

Donde a es un coeficiente de proporcionalidad denominado “coeficiente de dilatacion lineal”.
Y es distinto para cada sustancia.

Segun los datos del problema:

Reglal: I, =1m ; t; =0°C } t=20°C
Regla2: 1=1m ; t, =25°C

A, =12x107°°C

acero
De laecuacion (1) 1 —1,~at -ty = | =lLl+alt-t) @
Y reemplazando los datos del problema en (2):

La longitud para la regla 1 a 20°C sera:

l, =1, =100cm[L+12x10¢°C*(20°C —0°C )| =100,024cm

La longitud para la regla 2 a 20 °C sera:

l, =1,, =100cm[L+12x10°°C *(20°C — 25°C)| = 99,994cm

Por lo tanto la diferencia de longitudes de las reglas a la temperatura de 20°C sera:

I, —1,, =100,024cm —99,994cm = 0,33cm

2 — Para asegurar un ajuste perfecto, los remaches de aluminio usados en los aviones se
fabrican ligeramente mas gruesos que los orificios y se los enfria con hielo seco (CO, sélido)
antes de ser introducidos en los orificios. Si el diametro de un orificio es de 20 mm . Cual
debe ser el diametro del remache a 20 °C para que su diametro sea igual al orificio cuando se

enfria a -78 °C que es la temperatura del hielo seco. « =24x10°°°C™

aluminio

SOLUCION
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Si consideramos una superficie, ésta se dilatara de acuerdo a la siguiente expresion:

1dS

——=a,ta, = 1

S dt 1 2 =7 (1)

Donde y se denomina coeficiente de dilatacion superficial. Si el solido es is6tropo o, y a,
son iguales por lo tanto y =2« .

Si S, es la superficie inicial, la ecuacion (1) se puede expresar como:

dS =y.S,dt eintegrandoentre S;,Spyt,t, entonces:

S =Sy =7.5,(t—ty) ()

Segun los datos del problema:

d, =20mm

a, =24x10°°C* . y=20=48x10"°°C™
t,=-78°C , t=20°C

Superficie del remache a -78°C : S, =x.d,” /4
Superficie del remache a20°C: S, =x.d,’ /4

Reemplazando en la ecuacién (2) =

nd14=nd,” 141+ y(t-t,)] simplificando:

d, = do,/|l+ y(t —t0)| y, de acuerdo a los datos del problema:

d, = 20mmy/1+48x10°°C*[20 - (- 78)°C = 20,046mm

Es decir que el diametro del remache a 20°C sera de 20.046 mm

3 — El tanque de gasolina, de laton, de un automovil tiene un volumen de 56.8 It. Esta lleno
de gasolina hasta el borde. Siendo el coeficiente medio de dilatacion cubica de la gasolina

B gasolina = 0,00096°C ™, calcular que volumen de gasolina se derramara si la temperatura se

eleva a 20°C.
SOLUCION

En el caso de que un solido se dilate en tres dimensiones. La ecuacion de dilatacién viene
dada por la expresion:

1dv
Vazal+a2+a3:ﬂ (l)
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Donde f es el coeficiente de dilatacion cubico a presién constante.

Si el solido es is6tropo a, =a, =a, porlo tanto B =3«
Si Vj es el volumen inicial. La ecuacion (1) se puede expresar como:

dv = BV,.dt e integrando entre V.. Vo yt.t, entonces:
Vt _Vo :ﬁ-vo(t_to) (2)

Segun los datos del problema:

Vo =56.8 It
ﬂgasolina = 01000960(:_1

La elevacion de temperatura At = 20°C

Reemplazando los datos en la ecuacion (2) y despreciando la dilatacién del laton para
At =20°C

V, = Vo L+ Baomma-At) = 56,8lt.(L+0,00096°C *.20°C) = 57,9l

Por lo tanto el volumen derramado al elevarse la temperatura en 20 °C sera:
V, -V, =57,9It - 56,8It =11It

EJERCICIOS PROPUESTOS

Una barra de hierro de 1000 cm. de largo se dilata una longitud de 1,44 mm cuando se
calienta desde 0°C hasta 12°C. Calcular el coeficiente dilatacion lineal.

Dos rieles de acero de 10 metros de largo cada uno, se c—olocan tocandose uno a otro, a la
temperatura de 40°C. Aqui separacion se encontraran los extremos de la dos rieles cuando
la temperatura baja a -10 °C. a,. = 13x10° °c™.

La longitud de un puente es de aproximadamente 1000 pies. Calcular la diferencia entre las
longitudes que alcanza en un dia de verano en que la temperatura es de 100°F y un dia de
invierno donde la temperatura es de -20°F. a,. = 12x10 ¢ °C™.

La seccion transversal de una barra de acero es de 30 mm?. Cudl seré la fuerza minima
necesaria para evitar su contraccién cuando se enfria desde 520°C hasta la temperatura de
20°C. Eq = 2,1x10° kg/cm?.

. A la temperatura de 20 °C el volumen de cierto matraz de vidrio es exactamente de 100cm?®
hasta la sefial de referencia que lleva su cuello. El matraz esta lleno asta hasta dicha sefal
con un liquido cuyo JJ = 120 x 10 °° C " . La seccion transversal del cuello es de 1cm?y
puede considerarse constante. Qué volumen ascendera o descendera de liquido en el cuello

cuando la temperatura se eleve a 40°C
ay=8x10"°C.
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6. Un frasco de vidrio de un volumen de 1000 cm® a 20°C est4 lleno de mercurio que se
derramara cuando la temperatura se eleva a 50°C, siendo el coeficiente de dilatacion lineal
del vidrio ay = 9 x 10°°C y el coeficiente de dilatacion clbica del

mercurio Juy = 1,82 x 10 “*° C, calcular el volumen de mercurio derramado.



